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Besvarelse af spørgsmål 257 alm. del stillet af udvalget den 4. decem-

ber efter ønske fra Pia Olsen-Dyhr (SF). 

 

Spørgsmål: 

Regeringen skriver i sin plan for vækst og udvikling i Danmark, at kom-

munerne er de bedst egnede til at varetage lokale potentialer for vækst og 

udvikling og afveje de forskellige interesser i den fysiske planlægning. 

Den nuværende erhvervs- og vækstminister og daværende miljøminister 

udtalte til Altinget Miljø 19. februar 2008, at hans tillid til kommunerne 

bygger på den statslige udmelding til kommuneplanerne: ”[Ministeren] 

gør opmærksom på, at kommunerne har fået en publikation "Oversigt 

over statslige interesser i kommuneplanlægningen - 2009". Og det må 

være nok”.  

- Kan regeringen bekræfte, at tilliden til kommunerne i dag efter regerin-

gens opfattelse ikke længere skal baseres på en statslig udmelding om de 

statslige interesser?  

- Vil regeringen redegøre for, hvordan de interesser, der er fælles for bor-

gerne i Danmark, og hvis varetagelse går på tværs af flere kommune-

grænser, sikres fremadrettet, når regeringen lægger op til at fjerne de 

statslige interesser?  

- er regeringen enig i, at den enkelte kommune ikke kan forpligtes ud over 

kommunegrænsen?  

- Vil regeringen redegøre for den faglige vurdering, der ligger til grund 

for regeringens forslag om at fjerne kysterne som en national interesse i 

planlægning og forvaltning?  

 

Svar: 

Der vil også fremadrettet være statslige interesser, der skal varetages af 

kommunerne i deres planlægning. 

 

Regeringen lægger ikke op til at ændre kommunernes ansvar for at sikre 

en hensigtsmæssig afvejning af forskellige interesser i deres planlægning, 

herunder hensynet til miljø og natur. Kommunerne vil fortsat i deres 

kommuneplan skulle redegøre for kommuneplanens sammenhæng med 

kommuneplanlægningen i nabokommunerne og anden overordnet plan-

lægning, der overskrider kommunegrænsen, som fx trafik- og vandplaner. 
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Regeringen lægger heller ikke op til at ændre, at kommunernes planlæg-

ning ikke må stride imod overordnet planlægning.  

 

Erhvervs- og vækstministeren vil også fremadrettet offentliggøre oversig-

ter over nationale interesser i kommunernes planlægning. 

 

Samtidig er det dog regeringens opfattelse, at de statslige interesser spæn-

der meget bredt i dag, og at kommunerne skal have mere frihed i plan-

lægningen. Kommunerne kender de lokale potentialer for vækst og udvik-

ling samt behov og ønsker lokalt hos virksomheder og borgere, og de er 

derfor de mest egnede til at afveje de forskellige samfundsinteresser i den 

fysiske planlægning. Med udspillet ”vækst og udvikling i hele Danmark” 

foreslår regeringen derfor en fokusering af de statslige interesser, så staten 

fremover alene griber ind i kommunernes planlægning, hvis planen strider 

imod væsentlige nationale interesser, som bl.a. transportkorridorer, natur 

og miljø, kulturarv, landskaber samt fastholdelse af store produktions-

virksomheder. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

  

 


